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№ 172                                                                                                                      «26» июня 2018 года
Президенту Российской Федерации 

В. В. Путину 

Председателю Правительства Российской Федерации 

Д. А. Медведеву 

Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации 

В. В. Володину

Председателю Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 

В. И. Матвиенко
ОБРАЩЕНИЕ

Мы, граждане Российской Федерации, работники машиностроительного, оборонного комплекса, текстильной и легкой промышленности, образовательных учреждений машиностроения, говорим: «НЕТ ПОВЫШЕНИЮ ПЕНСИОННОГО ВОЗРАСТА В РОССИИ!!!»
Мы считаем, что для повышения пенсионного возраста в России сегодня НЕТ оснований, а проблемы дефицита и финансирования пенсионного фонда могут быть решены иным путём.

По официальным данным Росстата, в 62 субъектах Российской Федерации средняя ожидаемая продолжительность жизни мужчин меньше 65 лет, а в трёх субъектах — меньше 60 лет. При сохранении демографических тенденций в целом по России, до 65 лет не доживёт 40% мужчин и 20% женщин. Реализация предложения о повышении пенсионного возраста будет означать, что значительная часть российских граждан НЕ ДОЖИВЕТ до пенсии. По сроку продолжительности жизни Россия находится во второй сотне стран, проигрывая лидерам по 10 лет и более.
За последние 10 лет обанкротилось и перестало существовать огромное количество предприятий, почти в 2 раза сократилось количество рабочих мест. Продолжается оптимизация численности работающих.  Наблюдается дефицит рабочих мест.

Размер средней заработной платы (29086 рублей), получаемой  работниками нашей отрасли, с учетом работы сверхурочно, на фоне регулярного повышения цен на продукты питания, проезд в городском транспорте, бензин, тарифы ЖКХ, а также задержки выплаты заработной платы позволяет  нашим работникам лишь ВЫЖИВАТЬ.
В результате - все чаще рабочие УМИРАЮТ на рабочих местах от сердечной недостаточности и других заболеваний, не дожив до пенсионного возраста (55 лет  для женщин и 60 лет для мужчин).

За последние 20 лет система пенсионного страхования претерпела неоднократные изменения, что не только не привело к улучшению пенсионного обеспечения граждан, но и породило неуверенность населения в своем будущем.

Считаем, что повышение пенсионного возраста приведет к росту безработицы, ухудшению здоровья и, как следствие, уменьшению продолжительности жизни населения,  всплеску преступности, и, в целом,  - СОЦИАЛЬНОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ В ОБЩЕСТВЕ.
МЫ ТРЕБУЕМ: 

1. СНЯТЬ С РАССМОТРЕНИЯ ЗАКОНОПРОЕКТ об изменениях в пенсионной системе, направленный на повышение пенсионного возраста.
2. ОБЕСПЕЧИТЬ ДОСТОЙНЫЙ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, развивая промышленные предприятия, создавая новые рабочие места,  гарантируя своевременную выплату достойной заработной платы (не менее двух минимальных (восстановительных) потребительских бюджетов при пересчете по ценам 2017 года (84 000 рублей) на одного члена семьи) КАЖДОМУ РАБОТНИКУ.
Подписные листы – прилагаются.

Председатель   РОСПРОФПРОМ-Башкортостан                             И.Р. Исламова

