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 «Об участии в первомайской акции профсоюзов»

1 Мая - в международный день солидарности трудящихся профсоюзы традиционно организуют массовые мероприятия, с требованиями к властям, собственникам, работодателям предприятий и организаций, направленными на улучшение качества жизни и защиту своих трудовых прав и социально-экономических интересов.
Отсутствие справедливости в распределении результатов труда, низкий уровень доходов трудящихся на фоне значительного роста цен на товары и услуги по-прежнему остаются главными бедами России.
Уровень жизни большинства граждан страны остается низким, индексация заработной платы не компенсирует падения покупательной способности, не решен вопрос индексации пенсий работающим пенсионерам.

Финансово-экономическое положение ряда предприятий, входящих в РОСПРОФПРОМ, по-прежнему нестабильно. Отдельные предприятия находятся в разных стадиях процедуры банкротства, на многих вводится режим неполного рабочего времени, имеется задолженность по заработной плате. Вследствие недозагрузки производств работодатели выпускают приказы по предстоящему сокращению численности. Сложилась критическая ситуация в АО «Салаватнефтемаш», которая ставит вопрос о  перспективе существования самого предприятия.
В день международной солидарности трудящихся профсоюзы должны выразить свое отношение к происходящим в стране социально-экономическим реформам, политике органов власти различных уровней, действиям работодателей и их объединений.

Республиканский комитет РОСПРОФПРОМ-Башкортостан

п  о  с  т  а  н  о  в  л  я  е  т :

1.
Поддержать постановление Исполкома ФНПР, Президиума ЦК РОСПРОФПРОМ и президиума ФПРБ  о проведении первомайской акции под лозунгом «За справедливую социальную политику  в условиях сохраняющейся угрозы коронавирусной инфекции».
2.
Принять участие 1 Мая 2020 года в публичном мероприятии Федерации профсоюзов РБ под девизом и лозунгами, предложенными  Координационным комитетом солидарных действий ФНПР.
3. Считать  обязательными формами акции профсоюзов:

- голосование в поддержку Резолюции ФНПР  на сайте 1 may.fnpr.ru;
- размещение видеообращения председателя ФНПР в социальных сетях и иных Интернет-ресурсах.
3.
Председателям первичных профсоюзных организаций: - провести разъяснительную работу среди работающих о необходимости активизации  солидарных профсоюзных действий по защите прав и интересов работников;
- предложить использовать лозунги с профсоюзными требованиями (прилагаются);
- проинформировать социальных партнеров о первомайской акции профсоюзов  и формах ее проведения.
4. Председателю Союза молодых машиностроителей РБ Иксанову А.Р. организовать флэш-моб (интернет-акцию) в социальных сетях.

5.
Председателям ППО в срок до 26 апреля 2021 года предоставить в реском информацию о намеченных  форме, месте проведения,  предполагаемом количестве участников акции.

6.
Республиканскому комитету профсоюза:

- до 7 мая 2020 года обобщить информацию об итогах проведения акции и предоставить ее в ЦК профсоюза.

7.
Контроль исполнения данного постановления возложить на специалиста по оргработе Янаеву Г.И. и специалиста по работе с молодежью Иксанова А.Р.
Председатель







          И.Р. Исламова
